

# 本文章已註冊DOI數位物件識別碼

## ▶ 當前黎巴嫩情勢－兼論賈梅耶的三國之行

doi:10.30390/ISC.198211\_22(2).0004

問題與研究, 22(2), 1982

Wenti Yu Yanjiu, 22(2), 1982

作者/Author：石樂三

頁數/Page：37-45

出版日期/Publication Date：1982/11

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

[http://dx.doi.org/10.30390/ISC.198211\\_22\(2\).0004](http://dx.doi.org/10.30390/ISC.198211_22(2).0004)



*DOI Enhanced*

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，是這篇文章在網路上的唯一識別碼，用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一頁，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE



# 當前黎巴嫩情勢

石樂三

——兼論賈梅耶的三國之行

一向有「東方巴黎」之稱的貝魯特，在過去八年之中，經過無數次的砲火洗禮，斷垣殘壁，一片瓦礫，昔日繁榮燦爛的形象已蕩然無存。今年六月初以色列入侵黎巴嫩之後，以雷霆萬鈞之勢，長驅直入，攻佔了幾乎二分之一的黎國土地，而貝魯特在以色列機羣連續不斷的轟炸之下，殆已成為廢墟。現在，三國和平部隊雖進駐黎京，但以軍仍盤踞貝市以南郊區及其所佔領的黎國廣大地區，敘利亞及巴解部隊則扼守貝卡山谷及黎北一帶，何時撤出，不得而知。黎巴嫩前途，殊難樂觀。

## 一、賈梅耶的建國構想

根據一九四三年黎巴嫩不成文的「國民盟約」(National Covenant)規定，黎巴嫩總統是由基督教馬龍派(Maronite)領袖擔任，內閣總理由遜尼派回教徒(Sunni Moslem)擔任，國會議長則由什葉派回教徒(Shi Moslem)擔任。

黎巴嫩總統任期六年，任期屆滿時不得連任。沙奇士總統於今年九月廿三日任期屆滿，黎巴嫩國會曾於其任期屆滿前一個月舉行總統選舉，由於馬龍派基督教中僅有巴希爾·賈梅耶(Bashir Gemayel)一人競選，結果以多數票當選第七屆黎巴嫩總統。但不幸地，這位新總統突於九月十四日在一次大爆炸案中遇難，距正式就任總統日期僅僅九天。

國會復於九月二十一日舉行第二次總統選舉，投票結果，艾敏·賈梅耶(Amin Gemayel)贏得了壓倒性多數票的勝利。他是巴希爾·賈梅耶的胞兄，年方四十，也是馬龍派基督教唯一的總統當選人。

九月二十三日，艾敏·賈梅耶正式宣誓就任黎巴嫩總統，他強調兩件大事，第一件是黎巴嫩新政府將與阿拉伯國家建立兄弟

當前黎巴嫩情勢

般的親密關係，儘管它們是以色列的仇敵；第二件是他保證將以全力促使外國軍隊早日撤退黎巴嫩國土。他的這段短短演講詞，贏得了國會議員的喝采。

這位新當選的總統，出生於黎巴嫩右派基督教長槍黨創始人皮爾瑞·賈梅耶 (Pierre Gemayel) 家庭，老賈梅耶就利用長槍黨 (Phalangist) 勢力保持其在馬龍派基督教中的領導地位。

艾敏·賈梅耶是律師出身，也是位溫和而主張和解的長槍黨領袖之一。自一九七〇年以來，他一直擔任國會議員，堅持用說服方式取代長槍黨的黷武政策，並堅決反對其胞弟巴希爾·賈梅耶徒恃武力來奪權的激烈主張。他更反對其胞弟依賴以色列的武器來和黎巴嫩回教及巴解組織領袖們為敵。他一向堅持「有力共存」政策——即保持黎巴嫩在阿拉伯世界中的地位，並且尊重基督教與回教之間的相互權利。

艾敏·賈梅耶始終保持與巴解組織的關係。在一九七五—七六年黎巴嫩內戰時期，他曾指揮一支馬龍派基督教分遣部隊，但是他仍與敵對的黎巴嫩回教及巴解組織之間保持接觸。今年八月間，正當以色列軍隊圍攻巴解部隊達於高潮之際，他曾由基督教民兵所控制的東貝魯特的安全地區，穿過「綠線」<sup>①</sup> 進入了在回教民兵控制下的西貝魯特與巴解組織領袖會晤<sup>②</sup>。

艾敏·賈梅耶於就任黎巴嫩總統之前，曾在「華盛頓郵報」發表了一篇文章，表明了黎巴嫩建國計畫，並擬具恢復國家主權的六大目標，其內容要點為<sup>③</sup>：

- ▲ 促成所有外國部隊自黎巴嫩境內立即撤離，以恢復黎巴嫩的領土主權。
- ▲ 增進黎巴嫩人民所企求的團結精神來重建黎巴嫩社會，而不問相互間之政治、宗教或種族立場的迥異。
- ▲ 建立一個強大的行政機構和統一的黎巴嫩政府，以使社會各階層均能參與，同享權利，共負責任。
- ▲ 重建黎巴嫩陸軍，使其足能保衛黎巴嫩的內部安全，並且——同樣重要的——能夠保證黎巴嫩將不會被他人用來作為據點，而威脅其鄰邦——以色列與敘利亞的安全。

▲ 建立黎巴嫩與美國之間的堅強聯繫。艾敏·賈梅耶認為：在政治、文化與經濟各方面，黎、美兩國有許多共同點，能夠鞏固一個長期的關係，因為這種關係對於黎巴嫩的生存和美國的利益同等重要。他又說：「我們對於雷根總統、美國特使哈比及美國人民為促成黎巴嫩和平所作的努力深為感激。我們希望美國能繼續努力而使所有外國部隊早日撤離黎巴嫩。黎巴嫩主權及領土

註① 在一九七五—七六年黎巴嫩內戰期間，右派基督教長槍黨民兵與左派回教徒民兵分別佔據了東、西貝魯特市，而在市中央劃定一條名謂「綠線」(Green Line)。承由敘利亞和平部隊駐守，以防止兩民兵之間的衝突。

註② U.S. News & World Report, Oct. 4, 1982, p. 22.

註③ International Herald Tribune, Sept. 24, 1982.

之完整對美國及國際社會仍屬最高優先事項。」

▲作爲阿拉伯聯盟 (Arab League) 之一員，艾敏·賈梅耶認爲：「我們必須極其明確地表示嫩巴嫩是一個獨特的社會。它一向具有一個能充實阿拉伯世界的特殊地位及身份：它是溝通東方與西方的橋樑、中東地區的和平締造者。我們希望能恢復黎巴嫩的這個角色。我們希望其他志同道合的阿拉伯國家毫不猶豫的支持黎巴嫩恢復此一活力。」

## 二、瓦贊新內閣的特色

艾敏·賈梅耶於九月廿三日正式就任黎巴嫩總統時，前任總理沙非克·瓦贊 (Shafik Wazzan) 隨即提出內閣總辭，而在新內閣組成前他仍負過渡期間的政府責任。賈梅耶在與國會議長凱默爾·阿塞德 (Kamel Assad) 會商之後，遂行宣布提名瓦贊爲黎巴嫩新內閣總理。

瓦贊是位遜尼派回教徒，也是精明幹練的政治家。他在前內閣任內，正值國家多難之際，而在他協同美國特使哈比調停黎戰之下，卒能迫使巴解部隊撤離西貝魯特。現在黎巴嫩新政府得以初步展開復員工作，瓦贊之功，殊不可沒。

瓦贊新政府業已組成，其內閣名單如次：

總理沙非克·瓦贊——遜尼派回教徒

副總理兼外交部長艾利·塞勒姆 (Elie Salem) ——希臘正統派基督教徒

司法及新聞部長羅吉爾·什漢尼 (Roger Shikhani) 羅馬天主教派基督教徒

運輸及農業部長皮爾·郝爾利 (Pierre Khoury) ——馬龍派基督教徒

經濟、實業及觀光部長伊布拉欣·哈拉瓦 (Ibrahim Halaweh) ——什葉派回教徒

國家資源、公共工程及建築部長巴哈·尤定 (Baha Uddin) ——遜尼派回教徒

公共衛生、勞工及社會部長阿南·穆洛維 (Adnan Mrowe) ——什葉派回教徒

國防、教育及藝術部長伊薩姆·赫爾利 (Issam Khoury) ——希臘正統派基督教徒

郵電、交通、工業及石油部長喬治·艾夫蘭 (George Ephant) ——馬龍派基督教徒

財政部長阿德·哈米葉 (Adel Hamieh) ——德魯茲派回教徒。

內政部長人選 (暫予保留)

此項新內閣名額係根據黎巴嫩的「國民盟約」所分配。即：基督教與回教的閣員各佔半數。惟黎巴嫩新政府在戰亂中組成，

自有其特殊的意義，並有下列的特色：

(1) 新政府閣員名額僅爲十人，較前政府二十二人的內閣減少半數以上。一俟外國軍隊完全撤出黎巴嫩境內，將恢復過去閣員名額。

(2) 瓦贊總理稱黎巴嫩新政府爲「救國政府」(Salvation Government)，並將處理國家安全事務，而將以色列軍隊將來撤出黎巴嫩後的重建工作視爲第一優先。

(3) 新政府閣員完全從國會以外所物色的新人選，打破了以往由國會議員出任閣員的傳統作風。

(4) 在十名閣員中有四位是律師，三位工程師，一位醫生，一位商人及一位大學教授。他們都是突出的人才，而且一向未曾擔任過政府官吏。

以賈梅耶過去在國會的十餘年的聲望，以及瓦贊多年來的政治經驗，尤其兩人分別是馬龍派基督教及遜尼派回教徒的領袖人物，故無論在政治和宗教方面，可謂相得益彰，必能加強其政治的領導地位，有利於黎巴嫩情勢的穩定與發展。

### 三、貝魯特的當前情勢

在過去八年之中，黎巴嫩經過了內戰、外來的侵略、以及宗教與黨派之間的循環報復，已使此一蕞爾小國變成了四分五裂的狀態。

一向繁榮的貝魯特早已分割爲二，基督教長槍黨民兵於一九七五年的內戰中佔據了東貝魯特，並自行制定了法律，建立了稽徵稅務制度，儼然成爲一個「獨立的政權」；西貝魯特則成爲左派回教及巴解組織的勢力範圍，也被稱爲「國中之國」。

賈梅耶總統甫經就職，即行開始巡視貝魯特市區，並在東西貝魯特之間所劃定的「綠線」(Green Line)一帶，憑悼了爲國殉難的無名戰士墳墓。當時他立刻宣布貝魯特不再是分割的，而是一元化的黎巴嫩首都，更是全國人民「大結合」的象徵。無疑地，賈梅耶的這一號召喚醒了三百萬民眾的迷夢。

自巴解組織及以色列軍隊先後撤出西貝魯特以後，地方秩序，逐漸平靜，被以軍切斷已久的自來水及電源，現已全部復元，關閉長達四個月之久的西貝魯特郊區的國際機場再度開放，部分外國銀行開始復業，在大屠殺中逃出的巴勒斯坦婦孺也紛紛返回殘破的難民營，在在顯示了西貝魯特的法律與秩序在緩慢恢復之中。

黎巴嫩陸軍，在美、法、意三國和平部隊協助下，開始增強其在首都的防衛力量，並在賈梅耶總統的「軍事統一」號召下，試圖解除所有在黎巴嫩的民兵武裝，尤其在西貝魯特的左派回教民兵及東貝魯特的基督教長槍黨民兵。

黎巴嫩陸軍的此項任務，分兩個階段進行，第一階段先從西貝魯特着手。不過，原駐在西貝魯特的巴解組織總部，在其撤離之前已將重武器交與黎巴嫩陸軍，而左派回教民兵幾乎全部被以色列軍隊消滅，故在事實上回教民兵至少在西貝魯特已不復存在。但巴解組織離去後，可能有部份武器隱藏在平民手中，因此黎巴嫩陸軍的首要任務，是逐屋搜查在西貝魯特潛伏的可疑份子，以及私藏武器彈藥的不法之徒，經過連日的搜查結果，逮捕了四百九十六名可疑份子，並搜出了數以百噸計的武器彈藥<sup>④</sup>。這對貝魯特的治安實具有莫大助益。

然而，黎巴嫩陸軍在第二階段中解除基督教長槍黨民兵武裝的工作，卻倍感棘手，無異對賈梅耶總統增添了極大的困擾，因為他是馬龍派基督教長槍黨領袖之一。長槍黨民兵是一支最具勢力的強大部隊，擁有兩萬五千名的兵力。這支民兵原由皮爾利·賈梅耶所建立，嗣因其年邁而將兵權交由其次子巴希爾·賈梅耶接掌。在黎巴嫩內戰期間，爲了加強這支民兵作戰力量，巴希爾·賈梅耶曾與以色列建立了密切關係，並接受了以色列價值一億萬元的武器援助，因而在過去八年之間，這支基督教長槍黨民兵一直控制着東貝魯特及周圍山區。如今，巴希爾·賈梅耶被刺殞命，其所遺留的長槍黨民兵，已陷於羣龍無首的狀態。

現在西貝魯特的左派回教民兵已被消滅，而僅存的最大一支基督教長槍黨民兵，黎巴嫩當局是否有決心予以解除武裝，正面臨重大的考驗。據外電報導<sup>⑤</sup>，賈梅耶已下令黎巴嫩陸軍越過東貝魯特設立哨地，準備迎接其最大的挑戰——解除其已故胞弟所領導的基督教長槍黨的私有民兵。

目前貝魯特市區雖告平靜，但首都以南十英里山區，基督教長槍黨仍與回教德魯茲民兵作戰，黎巴嫩陸軍正趕往該山區準備加以制止中。除非黎巴嫩政府下定決心解除所有黎巴嫩民兵，特別是最強大的長槍黨部隊的武裝，否則貝魯特乃至黎巴嫩全國將永無寧日。

#### 四、賈梅耶三國之行的收穫

艾敏·賈梅耶爲爭取國際的同情與支持，故決定分別訪問美、法、意三個友善國家，隨行者有九位政府高級官員。他於十月十七日飛抵紐約，十八日向聯合國大會發表演說，呼籲所有在黎巴嫩境內的外國軍隊立即「無條件」撤離，以維護國家領土主權的完整；同時他強調，以色列與黎巴嫩於一九四七年所簽訂的停戰協定，必須受到雙方的尊重，但以色列卻多次違反了此一協定。而最爲嚴重的，以色列大軍竟於六月六日入侵黎巴嫩，顯然破壞了這項協定及國際法的尊嚴。他的動人演詞贏得了與會代表的

註④ The Times, London, Oct. 10, 1982.

註⑤ Beirut, Lebanon, Oct. 17, 1982 <UPI>

讚揚。

十九日，賈梅耶與雷根舉行會談，商討各項重大問題，包括要求美國協助黎巴嫩的重建，擴大三國駐貝魯特的和平部隊，以及促使外國軍隊早日撤離黎巴嫩。

經過八年來的戰禍，以及以色列與巴解組織的戰爭之後，黎巴嫩全國遭到了嚴重的創傷，尤以貝魯特為最甚。賈梅耶與雷根二位總統商討如何重建破碎不堪的黎巴嫩的結果，雷根作了肯定的答案，美國將給予黎巴嫩一切所需要的協助。

關於賈梅耶要求美國將三國和平部隊的範圍擴大到貝魯特以外地區一節，雷根雖未作明確的答覆，但允諾美國將「認真考慮」這一建議。美、法、意三國於九月間接受了黎國政府的要求，並派遣了三千六百多名的和平部隊駐在貝魯特，包括一千二百名美國陸戰隊。雷根曾表示，美國無意增派軍隊，因為國會議員多反對美軍駐在此一危險地區。

至於促使外國軍隊撤出黎巴嫩一節，情形至為複雜，雷根祇允美國將要求所有外國部隊在年底之前撤出黎巴嫩。不過美國官員表示，在達成敘利亞、以色列及巴解組織撤離的協議之前，仍有許多困難問題亟待解決。

在結束美國的訪問行程之後，賈梅耶繼續訪問巴黎，他與密特朗總統的會談，主要討論外國軍隊撤出黎巴嫩，重建黎巴嫩，以及中東持久和平等問題。

這兩位總統的會談獲得了圓滿的結果。密特朗保證，法國準備提供黎巴嫩為國家重建所要求的任何種類的援助，包括軍事、技術、財政、經濟、文化或其他任何方面的援助。法國更願增派軍隊至黎巴嫩，協助黎國軍隊恢復其政府對全國的控制，並同意和美國採取一致行動，而在世界銀行支持下，發起國際對黎巴嫩重建的援助行動。

法國與黎巴嫩之間有傳統的特殊關係，一如美國與以色列之間的密不可分的關係。目前在貝魯特的多國維持和平部隊共有三千六百五十七名<sup>⑥</sup>，其中以法國的一千六百五十七名為最多，其次分別是美國的一千二百名和意大利的一千名。此外，法國還派遣了六千五百名部隊參加黎南的十一國聯合國維持和平部隊。由此可見兩國關係的一班了。

賈梅耶訪問行程的末一站是羅馬。十月二十一日，他以黎巴嫩基督教領袖資格晉見教皇若望保祿二世，兩人懇談至為融洽，教皇促其增進黎巴嫩各宗教團體之間的團結。隨後在與意大利總統柏提尼會談時，賈梅耶同樣地提出了增加多國和平部隊人數的要求，柏提尼表示，意大利將願與美法兩國採取同一行動。

在賈梅耶的三國之行中，雖然尚未見實際的收穫，但是在促使外國軍隊撤出黎巴嫩一節，卻已獲得三國元首的一致支持，這對恢復黎巴嫩的領土主權將具有莫大的影響力，可謂不虛此行。

註⑥ 入法新社V貝魯特十月二日報導。



## 五、黎巴嫩面臨的關鍵問題

黎巴嫩國難方殷，正遭遇空前未有的危機。當前黎巴嫩所面臨的關鍵問題，莫過於外國軍隊的撤離、黎國的重建以及各派民兵武裝的解除等項。

關於外國軍隊撤出黎巴嫩問題。此項問題至為複雜，正由美國特使從中斡旋之中，但非短期間所能解決。茲就以以色列、敘利亞及巴解組織對撤軍立場分析如下：

在以色列方面，比金總理曾一再強調，只要敘利亞軍隊同意撤出其在貝卡山谷及黎北地區的部隊，以色列軍隊便可隨時撤離。但是，以色列在最近一次內閣會議中通過一項決議案——以色列將作有條件的撤出黎巴嫩境內，此項條件包括<sup>⑥</sup>：

——在以色列撤軍之前，比金政府要求與黎巴嫩政府簽署一項協定，包括在以色列北部邊界建立一條二十五—三十英里寬的「安全地帶」，以確保此一地區不再作為對以色列的「恐怖活動」基地。

——以色列要求黎巴嫩軍隊控制此一安全地帶，但只許攜帶輕便武器；而且要求組成一個以色列與黎巴嫩聯合委員會，共同處理該地帶的安全問題，以及兩國將可達成某種程度的正常化關係。

——以色列堅持哈達德少校 (Major Saad Haddad) 所領導的基督教民兵繼續留駐黎南的非軍事化地帶，儘管美國及黎巴嫩均表反對。(按：哈達德原屬馬龍派基督教長槍黨民兵之一員，嗣因叛變而在黎南成立一個所謂「自由黎巴嫩」(Free Lebanon))，擁有民兵約七千名，在以色列軍事支援下，其勢力日益壯大，而且以色列將所佔領的黎南及錫登 (Sidon) 等沿海重要城市，均交由哈達德接管。據傳，西貝魯特巴勒斯坦難民營大屠殺案與這名少校軍官有關，因為當時他正在貝魯特與以軍指揮官秘密集會。)

——以色列公然反對原駐在黎南地區的聯合國維持和平部隊繼續其和平任務，儘管比金政府準備考慮另以一支多國部隊 (Multinational force) 代替之。聯合國駐黎南的維持和平部隊最近業已滿期，並經安理會一致通過延長三個月時期的決議。

——以色列堅持，在以色列與敘利亞同時撤出黎巴嫩之前，巴解組織在黎巴嫩的殘餘部隊須全部撤出黎境；並須將以色列戰俘及其陣亡官兵屍體交還以色列。

在敘利亞方面，大馬士革政府表示，如果以色列軍隊肯撤出黎巴嫩，敘利亞則願同時撤出其在貝卡山谷及黎北地區的軍隊。但是，敘利亞認為，敘軍是應黎巴嫩政府邀請而於一九七六年開進黎境，最後才達成了黎巴嫩停戰協定。因此，這自然與以色列

註⑥ The Times, London, Oct. 14, 1982.



入侵黎巴嫩不能同日而語。但是，大馬士革方面正在尋覓某種妥協方式自黎境撤軍之中。

至於巴解組織方面，原在西貝魯特的八千四百名巴解戰士早已分別撤至阿拉伯七國<sup>⑥</sup>，其餘約有九千名巴游仍留駐黎北的利波里及貝卡山谷隨同敘利亞軍隊作戰。對於撤退問題，巴解組織中有兩派不同主張：溫和派領袖阿拉法特主張，巴解組織願在以色列軍隊撤出黎巴嫩的同时撤退其軍隊，但反對在以色列及敘利亞軍隊撤出前撤離黎境。激進的馬克斯主義領袖哈巴什及哈瓦特默，則堅持巴游將繼續留駐黎巴嫩境內。

美國站在調停人的公平立場，力主所有外國軍隊均應無條件的撤出黎巴嫩，以恢復黎巴嫩的領土主權之完整。

關於重建黎巴嫩問題。黎巴嫩在以色列大肆轟炸之下，幾乎普遍蒙受了重大的損害，而以首都貝魯特最為慘重。據報導<sup>⑦</sup>，在貝魯特市中心的商業繁華地區，就有一百二十八所大建築物全遭破壞，正在重建中。

據黎巴嫩國家開發及重建委員會主席阿塔拉 (Mohammed Atalla) 表示，黎巴嫩所需要的復員建設費用，初步估計在一百二十億美元左右。賈梅耶在這次三國訪問中，即根據此項估計數字向三國政府要求援助。然而，國際開發總署美國分署署長麥克費爾遜 (Peter McPherson) 認為，該項數字過於誇張，據他親自在貝魯特調查損失的結果，其所需復員費用也不過數億美元，因此，他初步提出的援助計劃僅為一億一千萬美元<sup>⑧</sup>。

又據貝魯特新聞報導<sup>⑨</sup>，歐市國家已向黎巴嫩政府保證將提供至少一億美元經濟援助，作為貝魯特緊急復員的用途。同時黎巴嫩政府也試圖向西方各大銀行要求五億美元之借款。此外，阿拉伯產油國曾於一九七七年對黎巴嫩提供四十億美元的經濟援助，雖然迄今僅撥款三億美元，但是今後黎巴嫩的重建費用，仍將依賴阿拉伯產油國特別是沙烏地阿拉伯的支援。

關於黎巴嫩陸軍重建問題。在過去連年的戰亂中，由於黎巴嫩陸軍的實力過於薄弱，一直無力負起保衛國土的責任，致使黎巴嫩陷於分崩離析狀態。現在黎巴嫩陸軍約有二萬一千名，但實際兵力不過一萬四千名<sup>⑩</sup>，而且裝備粗劣，武器陳舊，幾乎全為美、法所淘汰的武器，實不足因應時代的需要。黎巴嫩當局為了重建陸軍，謀求武器裝備的改善，賈梅耶在訪問三國中，曾向三國領袖提出重建陸軍問題。雷根政府已保證給予黎巴嫩的軍事援助，並擴大現有黎巴嫩陸軍的基礎。法國政府也準備對黎巴嫩提供軍事及經濟援助。

註⑥ 巴解戰士撤至阿拉伯七國，包括敘利亞、約旦、北葉門、南葉門、阿爾及利亞、突尼西亞及蘇丹。

註⑦ *Washington Post*, Oct. 13, 1982.

註⑧ *International Herald Tribune*, Oct. 13, 1982.

註⑨ *Ibid.*

註⑩ *U. S. News & World Report*, Oct. 4, 1982, p. 23.

關於黎巴嫩私有民兵問題。黎巴嫩基督教與回教的非法私有民兵，其兵力及武器裝備遠非黎巴嫩陸軍可比，此乃黎巴嫩的戰亂之源，非加以遏止不可。茲就各民兵實力作一比較：

黎巴嫩右派基督教長槍黨的民兵，原由巴希爾·賈梅耶所率領，其兵力約在二萬—二萬五千名之間<sup>⑭</sup>，是黎巴嫩各民兵中最大的一支武力。自一九六五年以來，這支民兵一直駐在東貝魯特及其以東、以北郊區，而與原駐在西貝魯特的左派回教民兵及巴解部隊相對峙。由於長槍黨民兵接受了以色列新式武器的供應，已使其勢力更壯大起來。

另有一支約有七千名的右派基督教民兵<sup>⑮</sup>，係由基督教首領哈達德少校所率領，這名軍官原屬基督教長槍黨的叛變份子，而在以色列煽動下，於黎南邊疆地區建立了一個所謂「自由黎巴嫩」，這顯然叛離了黎巴嫩政府，而成爲另一「國中之國」。以色列入侵黎巴嫩之後，哈達德的聲勢愈大，而以色列更將其所佔據的黎南及泰爾、錫登各港口地區，統交由哈達德的民兵接管。更引人注視地，以色列計劃在黎南建立一條所謂「安全帶」，也將委託這名少校軍官負責防守。

其他馬龍派基督教領袖，包括兩位前黎巴嫩總統——夏蒙及佛朗吉葉（Chamoun and Franjeh），他們也都擁有自己的民兵，但是在戰亂中被巴希爾·賈梅耶的長槍黨民兵所擊敗，或許這兩支民兵現已不復存在了。

至於黎巴嫩回教民兵，在黎南的什葉派回教領袖艾默爾（Amr）所率領的約一萬五千名民兵<sup>⑯</sup>，是一羣烏合之眾。據傳，這支回教民兵，大部份已被以色列解除武裝，小部份投降了哈達德的民兵陣營中。其他在西貝魯特的左派回教民兵，在以色列軍隊進入西貝魯特後，可能全部被繳械。目前僅剩下一支德魯茲（Druze）的回教民兵，正蟠踞在貝魯特以南的山區裏，而與基督教長槍黨民兵對峙之中。

在黎巴嫩各民兵的互相敵對下，不幸地，引發了國內的多年變亂，種下了今日黎巴嫩的割據的惡果。世界上的任何民主國家，只許有一個政府軍維護國家的安全與安定，絕不容任何非法的私人武力存在。當此黎巴嫩重行建軍之際，賈梅耶總統必須以身作則，下定決心來逐步解除基督教長槍黨的私有民兵，以及在黎南的哈達德個人武力的武裝，最後回教民兵自然會繳出他們所持的武器。何去何從，賈梅耶而臨重大的考驗。

一九八二、十、二十五完稿

註⑬ Ibid.

註⑭ Ibid.

註⑮ Ibid.